L’Europa nella Seconda metà dell’Ottocento
Inghilterra. Età vittoriana
 Francia. II impero e Repubblica
Germania. Uunificazione nazionale: Bismark
Italia. Unificazione nazionale: Cavour e Garibaldi. La DX storica
L’800 è il periodo di maggior potenza della vecchia Europa. La seconda metà è segnata da un periodo di forte tensione tra le potenze. La posta in gioco è la supremazia economica e politica in Europa (e quindi nel mondo). La concorrenza per la supremazia economica tra l’Inghilterra e la Germania. La tensione tra la Francia e la Germania. Tra la Francia e l’Inghilterra sul piano coloniale, le alleanze e i voltafaccia politici colorano un periodo segnato anche dalle forti agitazioni sociali messe in campo dal progredire dello sviluppo industriale ed al consolidarsi del sistema capitalista che porta con sé un’indubbia crescita economica ma anche l’inasprirsi delle disparità sociali, con il conseguente rafforzarsi della critica sociale e la diffusione dei movimenti operai. l’Inghilterra vittoriana è il modello più avanzato del sistema capitalistico borghese) ed il sistema politico è considerato un modello dai liberali europei. La Francia deve rinunciare la suo sogno repubblicano per opera di Luigi Napoleone che dà una sterzata alla politica coloniale. La Germania conosce un periodo di industrializzazione che la porta a configgere con le altre grandi potenze ed alla conquista dell’unità ad opera di Bismarck “il cancelliere di Ferro”. E l’Italia? Cavour, Garibaldi, Vittorio Emanuele II, la destra e la sinistra storica. 
	Inghilterra
	Francia
	Prussia (Germania)
	Imperi Europa centro orientale

	Regno della Regina Vittoria
	Età di Napoleone III
	Età di Bismark e Guglielmo I
	Turchia. Austria. Russia

	· Sistema politico:Monarchia parlamentare fondata sul bipartitismo: Wigs e Tories (liberali e conservatori).

Periodo di grande prosperità in cui il paese raggiunge l’apice della prosperità economica e della potenza coloniale 
· Modello ideologico: Liberale.

· Avanzata realizzazione del modello capitalistico = disuguaglianze sociali tra le classi.
· Conflitto di classe contenuto dal Prudente Riformismo del movimento operaio
· Ascesa della classe media e degli operai specializzati.

1850-1866: Egemonia dei Wigs.
· Riforma elettorale1865 raddoppia il numero di elettori.
· 1871 riconoscimento legale delle Trade Unions.

· 1872 il voto segreto.
· 1875 lo sciopero diviene legale

	· Sistema politico: Repubblica (febbraio 1848-dicembre 1851). Presidente Luigi Napoleone Bonaparte.

· Gli anni dell’ascesa. Nel giro di 4 anni egli instaura una dittatura personale.

· 2 dic. 1851 attua un colpo di stato e nel 1852 si fa eleggere Imperatore di Francia col nome di Napoleone III .
· Modello bonapartista: autoritarismo e consenso.
Ripristino del suffragio universale.
1. Ricorso al plebiscito. 

2. Autoritarismo = limitazione delle libertà, concentrazione del potere, esautorazione reale dell’assemblea eletta a suffragio univ.

3. Impiego delle risorse pubbliche per lo sviluppo economico. 
· Anni del decollo industriale ed Egemonia della classe borghese.
· Le Grandi opere : la costruzione del canale di Suez e dei Boulevards parigini assicurarono il sostegno della grande borghesia industriale e finanziaria e l’appoggio della chiesa gli assicurò il favore della piccola borghesia e dei piccoli proprietari terrieri.
· 1860 l’erosione del consenso.

1. Il trattato liberoscambista firmato con l’Inghilterra creava scontento tra i grandi proprietari terrieri e gli industriali.
2. L’opposizione repubblicana e democratica non supportava il regime.

3. La classe operaia non aveva tratto vantaggi economici dallo sviluppo.

4. La politica estera aggressiva e coloniale.

5 Lo scontro con la Prussia e la sconfitta di Sedan del 1870. L’imperatore, sconfitto, fu deposto.
Parigi fu assediata dall’esercito prussiano vincitore e vennero imposte condizioni di pace pesantissime (cessione di Alsazia e Lorena).

18 marzo 1871 il popolo insorge e il 

20 marzo-28 maggio 1871 Comune di Parigi di ispirazione socialista.
	Sistema politico prima dell’unificazione: Confederazione con a capo la Germania e Guglielmo I.

Sistema politico dopo l’unificazione: II Reich.
Netto autoritarismo della corona (alleanza: esercito, monarchia, Junker) che ha la supremazia nella camera alta.

1862 = eletto cancelliere Otto von Bismarck (convinto antiliberale: l’unità e la forza dello stato prima di ogni libertà)

1) riforma dell’esercito.

2) unificazione della Germania come espansione della Prussia.

1864-1871 impresa di unificazione germanica.
1. 1864. Con Austria guerra contro la Danimarca per i ducati di lingua tedesca (Shleswig e Holstein).

2. 1866 guerra contro l’Austria con la vittoria Prussiana di Sadowa.

1870. Conflitto contro la Francia di Napoleone III, sconfitto a Sedan.

3. Gennaio 1871 Guglielmo I viene proclamato Kaiser a Versailles. Nasce il II Reich (dopo il I inaugurato da Ottone I nel 962 e sciolto da Napoleone nel 1806). 
	Essi hanno in comune

1. Compagine multi etnica. 
2. Arretratezza economica.

3. Arretratezza sociale.

4. Mire espansionistiche sul Mediterraneo.

Questione d’Oriente: assetto politico militare delle regioni soggette all’Impero Turco che, sotto la spinta delle spinte indipendentistiche delle nazionalità soggette, si sgretolava. Spinte favorite o osteggiate dalle varie potenze che avevano interesse a controllare quella zona strategica.
· 1854-1856. Guerra di Crimea .

La Russia invade le zone della Valacchia e della Moldavia a scapito dell’impero Ottomano.
· Gran Bretagna, Francia e Piemonte intervengono a favore dell’impero Ottomano temendo un’espansione Russa in quella zona e vincono a Sebastopoli (in una battaglia che miete centinaia di migliaia di vittime, insieme al colera).
· L’Austria, pur non intervenendo si schiera dalla parte degli stati nazionali.
Valore storico della guerra
a) 1856. Congresso di Parigi, in cui Cavour acquisisce il diritto di parola grazie alla contributo del Piemonte alla guerra per rendere visibile il problema dell’occupazione austriaca in Italia.
b) Si rompe definitivamente l’equilibrio stabilito dal congresso di Vienna e l’ Alleanza Russia-Austria, già messo in discussione con la guerra di Grecia del 1821-29, appoggiata da Francia e Russia senza l’appoggio di Austria e Prussia.
· Problemi di arretratezza  in Austria e Russia che solo nella metà dell’ottocento aboliscono la servitù della gleba.  


L’Europa verso la metà del secolo si trova divisa in due. A occidente, i grandi stati nazionali. Al centro-est  gli imperi.

Oltre all’impero germanico, sotto la guida di Bismarck, il vecchio impero austro ungarico, quello russo e quello turco, tutti e tre connotati dalla arretratezza economico- sociale e dalla frammentazione politica dovuta alla composizione multi etnica. La guerra di Crimea (1854-56) è l’epicentro della cosiddetta  Questione d’Oriente.
